

## Δικαιοσύνη

**Διαφάνεια** Υποστήριξη και διεύρυνση του προγράμματος Διαύγεια.

### **& Απονομή Δικαιοσύνης**

Οικογενειακό Δικαστήριο: Στην Κύπρο και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες το μοντέλο του οικογενειακού δικαστηρίου λειτουργεί με επιτυχία. Η ελληνική οικογένεια έχει ανάγκη από ένα συμφιλιωτικό μοντέλο επίλυσης των ενδοοικογενειακών διαφορών (δικαιώματα και προστασία τέκνων, διακοπή έγγαμης σχέσης, δικαιώματα ενηλίκων) το οποίο θα βασίζεται σε μια λειτουργική αυτοτελής δικαστική μονάδα με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και εγγυήσεις. Τα οικογενειακά δικαστήρια μπορούν και πρέπει ταυτόχρονα να ενεργούν και ως πρότυπα κέντρα ενημέρωσης και συμβουλευτικής υποστήριξης για τους γονείς και τα παιδιά.

Άμεση πρόσληψη δικαστικών λειτουργών και υπαλλήλων των γραμματειών δικαστηρίων με στόχο την ταχεία απονομή δικαιοσύνης και τη μείωση κόστους.

### **Ανθρώπινα Δικαιώματα**

Το δόγμα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων έχει επηρεάσει τις πολιτικές των κρατών και αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο της πολιτικής μας φιλοσοφίας. Η δικαιοσύνη, η ασφάλεια, η υγεία, η ισότητα, η ισονομία, η ελευθερία, η δημοκρατία, η παιδεία, η ανεξιθρησκία, η ειρήνη, η εργασία, η ψυχαγωγία, η κατανόηση, η συνύπαρξη, η αλληλεγγύη και ο αλληλοσεβασμός αποτελούν σήμερα κύριες επιδιώξεις, σε παγκόσμια κλίμακα, του πολιτικού, οικονομικού και κοινωνικού λόγου και αποτελούν βασικές μεταβλητές χάραξης πολιτικών.

Συνιστούν θεμελιώδη προϋπόθεση εφαρμογής του κοινωνικού φιλελευθερισμού. Η αναγνώριση της αξιοπρέπειας όλων των μελών μιας οικογένειας, ως πυρήνας της κοινωνίας, καθώς και των δικαιωμάτων τους είναι θεμελιώδης συνθήκη της πολιτικής μας.

Νομοθετικές πρωτοβουλίες για την επιβολή αυστηρότερων κυρώσεων παραβίασης ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Παροχή δωρεάν νομικής βοήθειας σε ειδικά συμβουλευτικά κέντρα, η κατάργηση του παράβολου για την υποβολή μήνυσης, ώστε να εξασφαλιστεί η πρόσβαση στη Δικαιοσύνη για τις ευπαθείς κοινωνικές ομάδες του πληθυσμού.

Σχεδιασμός και υλοποίηση προγραμμάτων: α) πολιτισμού και

αθλητισμού, β) ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης της κοινής γνώμης για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, γ) προληπτικής ιατρικής στις ευπαθείς ομάδες, δ) επιμόρφωσης αστυνομικών και δικαστικών λειτουργών και ε) επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης σε θεματικές διαπολιτισμικής εκπαίδευσης.

Προστασία της παιδικής ηλικίας: Παιδί θεωρείται κάθε ανθρώπινο μικρότερο των δεκαοκτώ ετών, και την υποχρέωση σεβασμού των δικαιωμάτων που αναφέρονται στην Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού, που υπογράφηκε στη Ν. Υόρκη στις 26 Ιανουαρίου 1990, και εγγυώνται σε κάθε παιδί που υπάγεται στη δικαιοδοσία τους, χωρίς καμία διάκριση φυλής, χρώματος, φύλου, γλώσσας, θρησκείας, πολιτικών ή άλλων πεποιθήσεων του παιδιού ή των γονέων του ή των νόμιμων εκπροσώπων του ή της εθνικής, εθνοτικής ή κοινωνικής καταγωγής τους, της περιουσιακής τους κατάστασης, της ανικανότητάς τους, της γέννησής τους ή οποιασδήποτε άλλης κατάστασης οφείλοντας να παίρνουν όλα τα κατάλληλα μέτρα ώστε να προστατεύεται αποτελεσματικά το παιδί έναντι κάθε μορφής διάκρισης ή κύρωσης, βασισμένης στη νομική κατάσταση, στις δραστηριότητες, στις εκφρασμένες απόψεις ή στις πεποιθήσεις των γονέων του, των νόμιμων εκπροσώπων του ή των μελών της οικογένειάς του.

Ειδικότερα, οφείλουμε να περιφρουρήσουμε αποτελεσματικά τους κινδύνους από ψηφιακό υλικό – δεδομένα στα οποία έχουν πρόσβαση οι ανήλικοι με την παροχή νέων εξουσιών ελέγχου και επιβολής κυρώσεων στην Αρχή Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων.

**Ισότητα φύλων** Προτείνουμε την πολιτική συναίνεση η οποία έχει ως στόχο την εξάλειψη του χάσματος στη μισθοδοσία ανδρών και γυναικών και να διασφαλίσει με νόμο την μισθολογική ισότητα μεταξύ φύλων για ίσης αξίας παρεχόμενη εργασία στον ιδιωτικό τομέα.

Να κρίνεται παράνομη η ανισότητα και να επιβάλλονται πρόστιμα σε εταιρείες ή φορείς του Δημοσίου που δεν θα διαθέτουν *Πιστοποιητικό Ισότητας*.

Σύμφωνα με το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ το οικονομικό χάσμα ανήλθε στο 58%. Υπολογίζεται ότι θα πρέπει να περάσουν 217 χρόνια ώστε οι γυναίκες να φτάσουν στον ίδιο μισθό και στο ίδιο επίπεδο αντιπροσωπευτικότητας με τους άνδρες. Σημειώνεται ότι η Ελλάδα βρίσκεται στην 78<sup>η</sup> θέση ανάμεσα σε 144 χώρες.

Η τοπική αυτοδιοίκηση (Δημοτικές και Περιφερειακές αρχές) ως οι εγγύτερες βαθμίδες διοίκησης στους πολίτες, να δεσμευτούν ως προς την χρήση των εξουσιών τους για την επίτευξη μεγαλύτερου βαθμού ισότητας μεταξύ των φύλων. Η δημοκρατία σε τοπικό επίπεδο πρέπει να καθιστά δυνατή τη λήψη των απαραίτητων αποφάσεων που αφορούν στην καθημερινότητα (κατοικία, εργασία, υγεία, μεταφορές, ασφάλεια) λαμβάνοντας πλήρως υπόψη τις πρακτικές ισότητες καταρτίζοντας σχετικά σχέδια και δράσεις. Βασικό εργαλείο ισότητας θα είναι η επί ίσοις όροις συμμετοχή ανδρών και γυναικών στον πολιτικό και στον αστικό βίο της τοπικής κοινωνίας.

Ανάπτυξη πρωτοβουλιών κάλυψης του έμφυλου ψηφιακού χάσματος.

Ανάπτυξη δράσεων στήριξης της απασχολησιμότητας των γυναικών.

Χρηματοδότηση προγραμμάτων ένταξης γυναικών επιστημόνων στον αγροδιατροφικό τομέα.

Αξιοποίηση ικανοτήτων μεταναστριών και προσφύγων γυναικών σε κλάδους παραγωγής ιδιαίτερης γνώσης (χειροτεχνία) ώστε να ενταχθούν στην παραγωγική διαδικασία και μειώνοντας τα χορηγούμενα επιδόματα.

Άμεση εφαρμογή της νομοθεσίας για την ισόρροπη συμμετοχή των φύλων στα υπηρεσιακά και διοικητικά συμβούλια του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα.

Απορρόφηση ευρωπαϊκών κονδυλίων (για άντρες και γυναίκες) ενίσχυσης του καλλιτεχνικού έργου που προάγει την ισότητα των φύλων.